



拟解散众议院 提前举行大选 高市早苗策动 “政治闪电战”



新年伊始，日本政坛就掀起剧烈波澜，刚刚执政两个多月的日本首相高市早苗，被曝正推进在国会例会开幕之际解散众议院提前举行大选的计划。

这一被舆论定义为“政治闪电战”的罕见政治操作，既是高市对自身执政基础的风险测试，也是一次政治豪赌，背后交织着执政困境破解、权力合法性巩固与战略议程推进的多重考量，将深刻影响日本未来的政治走向与内外政策。

提前大选出于现实考量

据日本《读卖新闻》10日报道，高市早苗目前已开始考虑在定于23日召开的国会例会开幕之际解散众议院以提前举行大选。大选已初步拟定两套日程方案：其一为1月27日公示候选人，2月8日投票开票；其二为2月3日公示，2月15日完成投票。无论最终采用何种方案，都意味着日本将在国会启动之初便全面进入选战模式，而高市早苗原本应在国会开幕日发表的施政方针演说也将被迫取消。

在日本战后历史上，国会召集当天解散众议院的情况仅出现过四次，每一次都伴随着激烈的政治博弈，足见此次操作的非常规性。据悉，日本总务省已于1月10日向全国都道府县选举管理委员会下发通知，要求以最快日程为基准推进选举筹备，包括确认流程、协调承包方等关键工作，相当于官方层面确认选举即将启动。

由于日本首相具有解散国会的权力，因此在野党阵营对于高市的“突然袭击”只能被动应战。立宪民主党党首野田佳彦11日公开批评提前大选“逻辑上站不住脚、缺乏正当性”，但同时不得不承认“解散已成定局”，并宣布以全面备战为前提加快选举筹备，同时谋求加强与脱离政权的公明党开展深度选举合作。

国民民主党党首玉木雄一郎则在12日批评高市的提前大选计划是出于政治考量，并表示“在国会伊始解散众议院意味着执政党违背承诺”，今后将重新考虑是否支持政府2026年度预算。

提前大选绝非临时起意

高市早苗选择在此时启动提前大选，绝非临时起意，而是多重政治压力与战略诉求交织下的必然选择。既着眼于破解当前执政困境，更致力于巩固长期政治议程的推进基础。首先，锁定“蜜月期”红利，规避潜在危机传导。自去年10月上任以来，高市内阁正处于所谓执政“蜜月期”。这一“蜜月期”红利，成为其敢于冒险的核心底气。高市团队非常清楚，随着执政时间延长，经济民生和外交等现实问题将持续侵蚀民意基础。高市选择在此时提前大选，正是希望在经济实质受损、民生压力凸显，外交困境爆发前，避免民意滑坡带来的执政危机。

其次，破解“扭曲国会”困局，巩固执政合法性。当前日本国会的“朝野分控”格局，

执政联盟仅合计获得215席，未能达到过半的233席，沦为“少数派执政”。

一年不到后，石破茂下台，但高市上台后推行的一系列政策导致自民党与公明党26年的执政联盟瓦解。在公明党退出执政联盟后，自民党目前在众议院仅剩199个席位。为了实现顺利执政，高市选择联手在野的维新会，这才使得新联盟在众议院的席位勉强过半数。

但无论是自民党内部还是维新会，均对这一联合的未来倍感不安。毕竟，在联合伊始，维新会就提出了诸如削减众议院席位数，废除企业与政治团体献金等要求。但目前来看，高市政府在维新会关注的上述领域并无改变。而一旦提前选举，两者将在多个地方选区中形成直接竞争。在自民党内部，也有人看到了与维新会联合潜在的不稳定隐患，希望以众议院选举为契机，促使国民民主党加入执政联盟。但后者虽然近期“放行”了高市政府2026年预算，对于加入“联合”，自去年高市胜选后始终持否定态度。

被指逃避在野党质疑

日媒去年12月底进行的民调显示，高市内阁的不支持率为20.4%，比上次上升了3.9个百分点，支持率也有所下降；政党方面，自民党的支持率仅为31.1%。

最大在野党立宪民主党党首野田佳彦就表示：“（解散众议院）在逻辑上站不住脚，没有正当性。”日本共产党委员长田村智子表示：“（解散）表明高市政权陷入相当严重的僵局。他们试图依靠表面上的支持率打破僵局，为了党派利益和战略而解散众议院并举行大选。”

日媒也质疑，本届众议员任期（4年）尚未过半，如果高市明知解散众议院将导致政治真空，却仍执意进行的话，将清楚地表明解散众议院优先考虑的是党派利益，解散的合理性将受到质疑。

值得注意的是，无论高市届时作出何种决定，野田佳彦已明确表态，将在23日国会开幕之际提交对高市内阁的不信任案。他尖锐地批评高市的财政政策如同“弃疗”，同时对民众关切的食品价格飞涨问题拿不出有效对策。

日本央行去年底的加息决策未能阻止日元贬值，核心消费价格指数已连续三年超过政策目标。日本普通家庭的实际支出持续增加，民众对高市政府的经济治理能力不满情绪日益高涨。新年伊始，日本的国债市场继续处于失控状态。其中1月6日，日本10年期国债收益率飙升到2.13%，创下1999年2月以来的最高水平。背后推手就是高市内阁的大规模财政扩张政策。市场对高市政府财政可持续性的不信任，投资者对持有日本长期国债所要求的风险溢价不断增加，这些都导致日本的长期国债收益率始终维持在高位。

延伸

高市政治豪赌面临多重挑战

尽管高市早苗的提前大选计划带有明确的战略考量，但这场政治豪赌仍面临多重风险挑战。日本政治史反复证明，解散众议院提前选举从来都是高风险操作，既有安倍晋三式的成功先例，也不乏麻生太郎和野田佳彦式的惨败教训。高市的冒险之举能否如愿以偿，仍存在诸多变数。

一是自民党“黑金”丑闻的余波未平，受此影响基层动员能力尚未从近年的两场败选中完全修复，组织根基依然脆弱，高市任命涉丑闻人员担任要职更进一步加剧了民众对政治廉洁性的质疑，这些因素都可能在选举期间集中爆发。

二是执政伙伴日本维新会虽在修宪、安保等议题上与自民党立场一致，但在都市选区与自民党存在直接竞争关系，可能分流保守派选票，导致自民党自身席位流失。

三是高市有意将渲染外部威胁和修宪扩军转化为选举筹码，但在当前日本民生压力持续增大的背景下，其“重安保轻民生”的倾向已引发广泛不满。若日本民众进一步切实感受到经济冲击压力，原本的民粹情绪可能转化为对现政权的批判，导致选举结果失控。

其间有舆论指出，这场提前到来的大选，本质上是高市早苗为打破执政困局、巩固权力发起的政治冲锋。选举结果不仅将决定自民党及执政联盟的国会席位格局，更将影响日本未来的国家发展方向，在“和平发展”与“扩军备战”之间，日本选民将给出答案。

综合新华社、央视



高市早苗



民众在日本东京的首相官邸外参加抗议活动